

## A las doce y cuarto de la mañana de ayer hicieron su entrada en Santander una división nacional y otra legionaria, habiendo sido recibidos los soldados con indescriptible entusiasmo

### Una de las columnas de Navarra, prosiguiendo su avance por el frente de Santander tomó varios pueblos, entre ellos Cabezón de la Sal

## Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 26 de agosto del II Año Triunfal.

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—A las diecinueve horas del día de ayer la brigada de "Flechas Negras" entraron en Laredo, apoderándose luego también de Colindres y Limplas, en donde se entregaron quinientos batallones completos, habiendo hecho hoy otros dos más.

Entre el material cogido al enemigo figuran doscientos camiones omnibus, veinticinco coches ligeros y armamento de todas clases.

A las doce y cuarto de la mañana hicieron su entrada en Santander una división nacional y otra legionaria, habiendo sido recibidos nuestros soldados con indescriptible entusiasmo.

Una de las columnas de Navarra, prosiguiendo su avance, se apoderó de la cota 241, después de vencer la resistencia que el enemigo opuso. Se le hicieron más de cincuenta muertos, entre ellos un comandante. Tomaron también las cotas 368 y 400 y los pueblos de Picopaloma, Cabezón de la Sal y Alfuras al norte de este pueblo.

Al sur de Cabezón de la Sal se ocupó por nuestras fuerzas la cota 606 y Alfuras de Mazuelo, causando al enemigo muchos muertos y cogiendo bastantes prisioneros.

Otra de las columnas navarras ocupó Altorecino, Puerto de la Ermita, San Bartolomé, San Miguel de Aras y otros pueblos.

Las brigadas de Castilla entraron, siguiendo su avance, en Vega de Montara, Valle de Lastra, Arredondo y otros pueblos.

El número de prisioneros hechos a los rojos durante estos últimos días, pasa de treinta y cinco mil.



Los cañones cogidos son los siguientes: seis del quince y medio, seis del diez y medio, tres del siete y medio, otros tres del siete y medio japonés, nueve del siete y medio Ansaldo y cuatro del siete y medio de montaña.

Frentes de Asturias y León.—Tirroteos.

### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Soria.—En el sector de

Jdraque hemos rectificado nuestras posiciones a vanguardia, ocupando por sorpresa algunas posiciones enemigas. Los rojos, posteriormente contraatacaron, siendo energicamente rechazados y cogiéndoseles prisioneros, dos ametralladoras, cincuenta fusiles y otro material.

Frente de Aragón.—En el sector del Norte del Ebro fué expulsado el enemigo que se había infiltrado entre nuestras posiciones, causando sesenta y cinco bajas y cogiendo abundante armamento, entre el que figuran diez ametralladoras, morteros, fusiles, municiones, bombas de mano, tanques y más de un centenar de prisioneros.

Al huir el enemigo entre nuestras posiciones, sufrió muchas bajas al ser barrido por nuestro fuego.

En el sector del Ebro continuaba la presión del enemigo, al que se han causado muchas bajas y se le destruyeron seis tanques rusos, de los cuales uno quedó en nuestro poder.

En los demás frentes, sin novedad.

### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En un combate aéreo fueron derribados un caza enemigo seguro y probables tres más.

Por nuestros cañones antiaéreos ha sido abatido un bimotor rojo. Salamanca, 26 de agosto de 1937.

De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Un pico y una pala por cada 100 habitantes

El Gobierno de Companys, ha dictado una medida original, encaminada a asegurar un modesto porcentaje de trabajo de defensa en la retaguardia roja.

"Todos los Municipios de Cataluña pondrán a disposición del Departamento de Obras Públicas un pico y una pala por cada 100 habitantes, o fracción que sobrepase este número, dentro del término de 48 horas a partir de la publicación de esta orden en el "Diario oficial de la Generalidad de Cataluña".

¿Qué se propone el Departamento de Obras Públicas con el resultado de estas aportaciones? La disposición no lo dice. Dice solamente que "Las herramientas y material de construcción que sea entregado en méritos de la presente orden, será devuelto a los respectivos Municipios tan pronto lo permitan las circunstancias".

Seguramente estos picos y palas irán destinados al museo bélico de la retaguardia.

## La charla de Queipo de Llano

Sevilla.—Como de costumbre en la noche de ayer pronunció su patriótica charla el general Queipo de Llano.

Hoy han entrado en Santander comenzando diciendo—nuestras tropas. Entraron triunfalmente y después desfilaron ante las altas autoridades de la villa. El acto resultó lleno de entusiasmo desbordante, de una emoción singular. Los vitores y aclamaciones llenaban el espacio. Y lo notable, lo verdaderamente notable era que toda la población estaba engalanada con la bandera de España, con la bandera bicolor, prueba fehaciente de que los habitantes esperaban con anhelo la llegada de nuestros soldados.

La españolísima población de Santander entrará pronto en la normalidad, después de trece meses, como han entrado todas las poblaciones conquistadas.

Hoy puedo decir algo que hasta ahora no me era dado referir. El consúl de Filandia en Santander consiguió salir de la población y vino a Sevilla. En mi despacho me contó como logró salir protegido por el jefe de la F. A. I., que le acompañó hasta cerca de nuestras líneas. Al despedirse el jefe de la F. A. I. le encargó al consúl que si venía a Sevilla me diese—no dos tiros—sino un abrazo y me hiciera saber que todos los habitantes esperaban impacientes la liberación. Esto demuestra como la F. A. I. ha ido arrastrada, porque sabe que de triunfar ellos, al llegar este momento sufrirían el castigo que Moscú impone a los que pueden estorbarle.

En Santander los dirigentes mar-

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

## Con motivo de la reconquista de Santander se celebró ayer en Lugo una gran manifestación que la constituían miles de personas

Como se había anunciado, ayer a las ocho de la tarde se organizó una grandiosa manifestación con motivo de la reconquista de Santander por nuestras tropas.

A dicha hora acudieron ante la Casa Consistorial las bandas de música del regimiento y municipal con banda de tambores y cornetas. En aquel lugar se congregó numeroso público que luego siguió a las bandas hasta la Plaza de Santo Domingo en donde el alcalde interino señor Ferrero y varias comisiones civiles y militares.

Fuente en marcha la manifestación, en cuya cabeza iban las banderas nacional, de Falange, Republicana, de Alemania y de Italia, se dirigió al Gobierno civil, pasando entonces a unirse a la presidencia el gobernador señor Sousa y Menéndez Conde.

Continuó luego la manifestación su marcha por la Ronda de Castilla para entrar por la Puerta de San Fernando. Aquí se unió el gobernador militar señor Nevado de Bouza.

Volvió a reanudar su marcha la manifestación por la calle de Boloño de Rivadeneira para salir al Hospital de Santa María.

Una muchedumbre inmensa seguía a las banderas y a las autoridades. Las bandas iban ejecutando los diferentes himnos y marchas, que el público coreaba con el mayor entusiasmo.

Al pasar los manifestantes por la Catedral suspendieron de nuevo su marcha mientras las autoridades entraron en el aquel templo dirigiéndose a la capilla mayor en donde estaban celebrándose los cultos de los Jueves Eucarísticos.

Los gobernadores militar y civil pasaron al presbiterio.

El ilustrísimo señor obispo al enterarse de la estancia de las autoridades en la Catedral, no tardó en hacer también acto de presencia acompañado del canónigo y vicario general del Obispado señor Sindín.

Como ya se había rezado el rosario y el ejercicio correspondiente a los cultos de los Jueves Eucarísticos, se cantó por la capilla de voces, la Reserva, rezándose la estación. Seguidamente dió la bendición con el Santísimo el canónigo magistrado señor Castro Prado, que oficiaba de preste.

Luego se dirigió al pueblo el gobernador civil don Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde. Se le acogió con una calurosa ovación. Comenzó diciendo que se hallaba verdaderamente emocionado al ver al pueblo de Lugo en pleno extendiendo su brazo.

El gobernador habla de la toma de Santander por los soldados de España y dice que nuestra nación va recorriendo su prestigio por su fe en Dios y por la valentía de sus hijos, sus verdaderos hijos.

Se extiende en atinadísimas consideraciones, haciendo resaltar con palabra segura y elocuente el amor de todos por España.

El gobernador civil terminó saludando con el brazo extendido y diciendo: ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España!

El público contestó a las últimas palabras del señor Sousa con el máximo calor, aplaudiendo luego al orador largo rato.

Cerró los discursos gobernador militar don Oscar Nevado de Bouza, hombre de fácil palabra y de conocimientos nada comunes. El señor Nevado de Bouza era la primera vez que hablaba directamente al pueblo de Lugo.

Pronunció un discurso bellísimo. Sus primeras palabras fueron para nuestra ciudad, para los lucenses a quienes veía reunidos en com-

pañía, como han entrado todas las poblaciones conquistadas.

Hoy puedo decir algo que hasta ahora no me era dado referir. El consúl de Filandia en Santander consiguió salir de la población y vino a Sevilla. En mi despacho me contó como logró salir protegido por el jefe de la F. A. I., que le acompañó hasta cerca de nuestras líneas. Al despedirse el jefe de la F. A. I. le encargó al consúl que si venía a Sevilla me diese—no dos tiros—sino un abrazo y me hiciera saber que todos los habitantes esperaban impacientes la liberación. Esto demuestra como la F. A. I. ha ido arrastrada, porque sabe que de triunfar ellos, al llegar este momento sufrirían el castigo que Moscú impone a los que pueden estorbarle.

En Santander los dirigentes mar-

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

Como se había anunciado, ayer a las ocho de la tarde se organizó una grandiosa manifestación con motivo de la reconquista de Santander por nuestras tropas.

A dicha hora acudieron ante la Casa Consistorial las bandas de música del regimiento y municipal con banda de tambores y cornetas. En aquel lugar se congregó numeroso público que luego siguió a las bandas hasta la Plaza de Santo Domingo en donde el alcalde interino señor Ferrero y varias comisiones civiles y militares.

Fuente en marcha la manifestación, en cuya cabeza iban las banderas nacional, de Falange, Republicana, de Alemania y de Italia, se dirigió al Gobierno civil, pasando entonces a unirse a la presidencia el gobernador señor Sousa y Menéndez Conde.

Continuó luego la manifestación su marcha por la Ronda de Castilla para entrar por la Puerta de San Fernando. Aquí se unió el gobernador militar señor Nevado de Bouza.

Volvió a reanudar su marcha la manifestación por la calle de Boloño de Rivadeneira para salir al Hospital de Santa María.

Una muchedumbre inmensa seguía a las banderas y a las autoridades. Las bandas iban ejecutando los diferentes himnos y marchas, que el público coreaba con el mayor entusiasmo.

Al pasar los manifestantes por la Catedral suspendieron de nuevo su marcha mientras las autoridades entraron en el aquel templo dirigiéndose a la capilla mayor en donde estaban celebrándose los cultos de los Jueves Eucarísticos.

Los gobernadores militar y civil pasaron al presbiterio.

El ilustrísimo señor obispo al enterarse de la estancia de las autoridades en la Catedral, no tardó en hacer también acto de presencia acompañado del canónigo y vicario general del Obispado señor Sindín.

Como ya se había rezado el rosario y el ejercicio correspondiente a los cultos de los Jueves Eucarísticos, se cantó por la capilla de voces, la Reserva, rezándose la estación. Seguidamente dió la bendición con el Santísimo el canónigo magistrado señor Castro Prado, que oficiaba de preste.

Luego se dirigió al pueblo el gobernador civil don Leopoldo Sousa y Menéndez-Conde. Se le acogió con una calurosa ovación. Comenzó diciendo que se hallaba verdaderamente emocionado al ver al pueblo de Lugo en pleno extendiendo su brazo.

El gobernador habla de la toma de Santander por los soldados de España y dice que nuestra nación va recorriendo su prestigio por su fe en Dios y por la valentía de sus hijos, sus verdaderos hijos.

## "El hambre en Madrid. Un importante discurso del alcalde. Acusaciones veladas contra el Gobierno Prieto-Negrín y contra las organizaciones obreras"

Con estos mismos títulos "El Socialista" reproduce el discurso que pronunció Enche en el cine Pardiñas, dando cuenta de la horrible situación que atraviesa la capital

Como prueba de la horrible situación por que atraviesa Madrid en estos momentos, reproducimos algunos trozos del discurso que el alcalde de la infortunada capital, Rafael Henche, pronunció en el cine Pardiñas, que inserta el periódico "El Socialista" del día 11 de agosto. El discurso es un formidable alegato contra el Gobierno ro-

jo de Valencia, criminal culpable de tan caótica y desesperada situación. El título que pone el diario es el que sigue: "El hambre en Madrid. Un importante discurso del alcalde. Acusaciones veladas contra el Gobierno Prieto-Negrín y contra las organizaciones obreras".

Unas operaciones militares que se han desarrollado en el sector del Centro, han hecho que todo el vagón de que se disponía haya tenido que ser reservado para atender las necesidades de la guerra y hemos tenido quince días en que no se ha podido introducir un solo vagón de viveres en Madrid.

Y saber que Madrid necesita dos mil quinientas toneladas de viveres todos los días para su abastecimiento!

He aquí por qué se ha agravado la situación del abastecimiento de Madrid. Yo he sufrido amarguras como éstas que lo digo aquí no con afán de mortificar—conste que mis palabras se extienden por España entera—sino por tocar a la sensibilidad de los trabajadores de la España leal, para que sepan que para Madrid, que tanto se le admira, no hay pueblo donde no haya una paucarta que diga ¡viva Madrid!, que sepan que a Madrid se le ayuda con hechos, y que ellos pueden hacer mucho, y que hoy están haciendo mucho en contra de Madrid. (Muy bien).

Madrid atraviesa un momento difícil y apenas come. Los sindicatos arroceros de la CNT en Levante, tienen 25 millones de kilos de arroz y la UGT, para que no se pueda decir por lo visto que son mejores que los otros, hace lo mismo que los otros. Tienen solamente

de diez a quince millones, seguramente porque no han podido recoger más. Se pagó el año pasado el arroz en Levante a 0,45 pesetas kilo. El ministro de Agricultura lo ha pagado para esta campaña a 0,80 pesetas. Esto les da un sobreprecio al que tuvo el año anterior de 0,35 pesetas por kilo, pues los Sindicatos de la CNT y de la UGT no permiten que salgan 20 millones de kilos de arroz que hay en Levante, si no se les paga a 1,35 pesetas kilo. (Se oyen palabras de indignación).

El Gobierno organizó una Junta Nacional de Compras y ahora va perfeccionando este organismo creando la Dirección General de Abastos. Nos va mandando judías, que nos salen del cuerpo, traídas por extranjeros a 1,10 pesetas kilo. Es mucho lo que se carga por el transporte, pero a 1,10 la judía que han cogido los trabajadores de Levante que llevan el carnet de la CNT y de la UGT no permiten que salga un kilo de judías de su Sindicato si no se les paga a 4,50 pesetas kilo.

La patata que viene a Madrid, que lleva el peso de la guerra; los hospitales llenos de heridos, la población civil de Madrid; las mujeres, los niños y los enfermos acrecentada su enfermedad por los malos alimentos, necesita esta población patatas. Se pagaron el año pasado las patatas a 0,18 pesetas el kilo. En Alicante la patata que se nos manda se nos pone a 0,55 pesetas, pero en Murcia a 0,95 pesetas. Madrid prefiere morir de hambre a enriquecer... (Una formidable ovación impide percibir

las últimas palabras pronunciadas por el orador).

La lenteja se pagó el año anterior a 15 pesetas fanega. Se están pagando la fanega, en las provincias de Cuenca y Albacete y hay buena cosecha, a 78 pesetas. El que vive de la guerra es un traidor y como traidor... Muy bien. Grandes aplausos.

Pero lo grave para nosotros es que esta labor se realiza en nombre de la UGT y de la CNT. Los comités que existen en los pueblos, los comités locales que recogen toda la cosecha haciéndose dueños de ella; esos comités llevan el carnet de la CNT y de la UGT. No se puede tolerar. Es necesario que los comités nacionales de la CNT y de la UGT velen por mantener los principios de nuestras organizaciones. No se puede permanecer impasibles ni se puede pasar como sobre acusar por la vergüenza que supone de que esto se haga en nombre de la UGT y de la CNT y he aquí donde está encuadrada admirablemente la labor de las organizaciones oficiales. Yo he visto con gran complacencia y satisfacción el que se hayan puesto en inteligencia los organismos nacionales CNT y UGT. Queremos organizar al contacto, que nos enseñen a conocernos, que nos enseñen a vencer dificultades. Buen camino es este, pero en el pacto no hay una palabra que nos haga concebir la esperanza de que los organismos nacionales UGT y CNT en sus comités de enlace vayan a poner término a todo este latrocinio.

### El Movimiento Nacional acudido por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo.

### LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO.





Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL

Servicios para el día de hoy, 27 de agosto de 1937: Jefe de día, José Pardo y Pardo. Imaginaria, Jesús Manuel Rosales.

Segundo turno, de 8 a 2

Cabo de cuartel, Ramón Cancio. Militantes: Antonio López Se-cades, José Sánchez Sanz, Celso Franco, Jesús Reija, Pedro Montecelos, Francisco Fagilde, Félix La-torre, Eduardo Pérez Barreira. Maternidad, Casto González Barreiro. Tren de las 10,50, Eduardo R. La-meiro.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabode cuartel, Casimiro Silva. Militantes: Víctor Santamaría, José Latas Rodríguez, Alvaro Díaz Fernández, Valentín Santos, Ramón Losada Guitián, Adolfo Santos Treviño, Luis Gago Alonso y José Rodríguez Fernández. Maternidad, Manuel Carreira Pardo. Tren de las 16, Manuel Ocaña. Tren de las 19,45, un requeté.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de cuartel, Emilio Iglesias. Militantes: Horacio García, José Reija, Dositeo López Díaz, Manuel Pallín Vega, Ramón Fernández Campo, David Reija Castedo, Luis Fernández Ocaña, José Roca Paz, Serafín Bustio Díaz, Ramón Rivas Carballido, Pedro Vila Gandoy y Jesús Cora Vigo. Maternidad, José Goy. Tren de las 22,15, Manuel López Arias.

Servicio para el día 28 de agosto. Primer turno, de 2 a 8

Cabo de cuartel, Serafín Rey Rodríguez. Militantes, Daniel Cayón, Manuel G. Diego, Casimiro Freire, Antonio Alcarez Visuña, Manuel García López, Ángel Flores y dos requetés. Maternidad, Juan Castro López.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de cuartel, Juan Aymat. Militantes: Fidel Escudero, Horacio García, Jesús Herrero, Fernando Nogueira, Gonzalo Valiña, Lorenzo Barreiro, Camilo Fernández y un requeté. Maternidad, David Fernández García. Tren de las 10,50, Carlos Rodríguez.

ANTIAREONAUTICA

Servicio para el día 27 de agosto de 1937: Jefe de servicios, Antonio Gallur. Turno de 6 a 14: Torre, José Gómez Pereira y Antonio Díaz García. Central, Pedro Madarro y Agustín Mayor. Turno de 14 a 22: Torre: Pascasio Mesa y Pedro Rodríguez López. Central: Juan Rodríguez Silva y Pedro Pineda Vives. Turno de 22 a 6: Hermenegildo López Vázquez, Rodrigo Castro, Fernando Castellanos y Manuel Alonso Fernández.

ORDEN

Artículo único.—Se ordena a todos los militantes francos de servicio, que hoy, a las diez horas se presenten en este cuartel de la Milicia, debidamente uniformados, con objeto de asistir al Tedeum que se celebrará a las 11 horas en la Santa Iglesia Catedral Basílica en acción de gracias por el brillantísimo triunfo obtenido por las armas españolas al reintegrar Santander a la España nacional.

Extracto del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente: —Circular de la Junta provincial de Economía estableciendo los precios de venta de la carne. —Circular de la Administración de propiedades y contribución territorial. —Edictos de varios juzgados de la provincia y requisiatoria del juzgado militar de Grado. —Edictos de varios juzgados de la provincia y requisiatoria del juzgado militar de Grado.

Cursillos de formación del Magisterio

Gran entusiasmo y emoción patriótica, entre todos los cursillistas. Santander español; la bandera roja y guinda ondea en la hermosa ciudad del Cantábrico. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Correspondió al señor Saavedra Ascariz desarrollar el siguiente tema: «Formación de la voluntad y del carácter». Primero, patriótica, alocución de españolismo. Seguidamente la exposición de tan sugestivo tema, tratando de la misión pedagógica del maestro desde el punto de vista formativo e informativo, pues al formar un cristiano se habrá formado un buen ciudadano, oponiéndose al laicismo a esta clase de educación. Por eso Pío XXI indica que la educación es incompleta si no es religiosa, puesto que hay que educar a los niños como hijos de Dios y herederos del cielo.

Trata de la voluntad en el sentido que ha de ser firme, enérgica y decidida, y leyendo a Balmes comenta el concepto de la fuerza de acción de la voluntad. Para que la voluntad sea firme hay que tener en cuenta «los valores», entendiendo por valor la propiedad que tiene una cosa con relación a un ser consciente para satisfacer una aspiración; pero entre los valores que debemos preferir son los superiores por ser más permanentes. Hace el ilustre conferenciante una clasificación de los «valores superiores», siendo preciso para educar la voluntad, buscar valores objetivos, permanentes y de orden superior, entre éstos la Patria, y uno sobrenatural, centro de todos los valores, que es el «Amor a Dios».

La emoción y entusiasmo persiste en el auditorio, cantándose el himno de la Falange y Oriamendi entre vivas y grandes aplausos. Prosigue la sesión y la señorita Padrón González desarrolla el siguiente tema: «Formación del patriota, que conoce y estima, sin claudisismo, pero con toda el alma, su patria en todos sus principales aspectos». ¿Qué es la Patria? ¿Volved la vista a los frentes, preguntádselo a la madre del soldado que va a luchar, a morir ¡la Patria! En párrafos del intenso e impresionante emoción recuerda aquella sesión del Congreso de los diputados, y las palabras que en ella pronunciara, con la trágica visión de su destino, el mártir de la idea, el gran Calvo Sotelo.

Pero, maestros, si queréis conocer la Patria leed también y divulgad en vuestras escuelas el libro «Hispanidad» de aquel otro mártir Ramiro de Maeztu, que decía: «La Patria es espíritu, la Patria es una sinfonía que tiene capacidad para sentir y cultura para comprenderla», pues la Patria es espíritu, encarnación del iberismo a través de la Historia, del Arte y del Verbo. Conocida la Patria, hay que amarla y llevar a los niños el alma de España a través de la Historia.

En momentos de inspiración la señorita Padrón González, simboliza la Patria en la Cruz, en la Bandera, en la representación de Franco; sí, maestros, enseñad a los niños a levantar la mano, y cuando pase la bandera, veamos en ella el símbolo de España y de Franco.

Es difícil expresar en el corto espacio de una reseña, la sinceridad patriótica expuesta con gran elocuencia y matizada con esa espiritualidad tan española, para expresarla en la emoción que las señoritas Padrón al gritar: ¡Arriba siempre España!

vo que le hace aparecer como distinto en los demás, lo que constituye las diferencias individuales, que hacen que los hombres, sintamos, pensemos y queramos de manera distinta y peculiar. Estas diferencias individuales que se dibujan en los niños, se expresan por el sexo, por el temperamento, por las aptitudes y por los caracteres. Al hablar del temperamento lo considera bajo dos puntos de vista, como expresión de los impulsos que brotan del alma (psicológicos), o como modificaciones del organismo (fisiológicos). Estudia después las diferentes modalidades de los temperamentos.

Del carácter dice Paulhan es lo que caracteriza a una persona, lo que hace que sea ella y no otra. Fomil dice que es la manera relativa de sentir, pensar y querer; siendo muchos los factores que cooperan a la formación del carácter, tales como la herencia, el temperamento, el medio, la educación, etc., y expone además la clasificación del carácter hecho por Malapert. Por último trata de las diferentes clases de «tipos», con relación a la atención, a la memoria, representación, fantasía y pensamiento. En un magnífica conierencia como todas las suyas.

Termina la sesión desarrollando la señora Díaz Gayoso el tema: «La clase. Distribución del tiempo. La materia». Referente a la sala de clase dice que debe ofrecer un aspecto agradable, llevando su decorado con sencillez y buen gusto, debiendo colocarse sobre las mesas algún florero, especialmente en las aulas primarias. La bandera nacional, el retrato del Generalísimo y el crucifijo deben ser objeto de veneración y explica de paso sus simbolismos en párrafos de un alto valor cultural y patriótico.

Tratando de la distribución del tiempo, considera este problema en dos aspectos: la formación del alumnado escolar y el horario. Referente al primero el maestro apenas tiene intervención; respecto al segundo es preciso hacer una acertada distribución del tiempo y del trabajo, asegurando además y orden y la disciplina, de manera que ningún niño esté inactivo, enseñando todas las materias del programa, y sujetando el horario a las posibilidades del educando. Procuérese dejar para la sesión de la mañana las materias más difíciles y trabajo intenso, para ir descendiendo a medida que avanza la sesión, alternándola con algún tiempo dedicado al recreo.

En las escuelas unitarias divide el trabajo matutino en tres partes, durante cada una de las cuales el maestro trabajará directamente con cada uno de los tres grupos, mientras los otros dos realizan trabajos prácticos en relación con las clases anteriores aunque desde luego estos resultan más perjudicados. Por último, aprovechando siempre el que ofrece la Naturaleza, llevar los alumnos al campo, en el material religioso buscar motivos que contribuyan a la piedad cristiana, terminando con las palabras de Pío XI, referentes a la enseñanza y organización de la escuela. Como de costumbre, la señora Díaz Gayoso hizo un trabajo de gran utilidad para el maestro, demostrando una clara visión de lo que es la escuela, razón que explica la indubitable importancia de estas lecciones.

Y ahora, maestros, preparaos para los nuevos días de gloria.

Fiestas en San Vicente del Burgo

El domingo, día 29, se celebran en la inmediata parroquia de San Vicente, el Burgo, brillantes fiestas con motivo de la toma de Santander por las fuerzas nacionales.

Habrán solemnes actos religiosos, se dispararán multitud de bombas y una afanada banda de música alegrará todo el día aquel pintoresco lugar.

Ctros años este día se festejaba en San Vicente del Burgo a la Virgen del Carmen, y en su honor también se celebrarán este año algunos actos religiosos.

Para asistir a estos festejos por la liberación de Santander se invita por medio de estas líneas a todos los señores sacerdotes, maestros, niños y demás vecinos de La Mera.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

Información de la Casa Consistorial

Ayer celebró sesión extraordinaria la Gestora municipal

Bajo la presidencia del alcalde interino señor Ferrero Rivera celebró ayer a las doce de la mañana sesión extraordinaria la Gestora municipal. Después de leída el acta de la sesión anterior por el secretario, quedó aprobada, aprobándose igualmente varias cuentas de gastos, licencias para efectuar obras, instancias e informes de las distintas comisiones.

Seguidamente se da lectura a un escrito del administrador del Hospital de Santa María, don Gabriel García, presentando la dimisión del mencionado cargo especial. La comisión acuerda aceptar la renuncia.

A continuación se aprueban también los diferentes asuntos que figuran en el orden del día, y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Subsidio a familias de combatientes pobres

Días de pago. Nómina del mes de agosto. Durante los días 1, 2 y 3 del próximo mes de septiembre, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial y horas de nueve a trece y quince a diecisiete, se procederá al pago del subsidio correspondiente al mes de agosto, a los beneficiarios, a quienes la Junta concedió el derecho al percibo.

Con el fin de facilitar las operaciones y debido al crecido número de perceptores éstos habrán de comparecer por el orden siguientes, e igual que en meses anteriores presentarán justificantes que acredite la situación del movilizado.

Día primero, letras de la A a la F, primer apellido. Día 2, de las letras de la G a la Q, primer apellido. Día 3, letras de la R a la Z, primer apellido.

Transcurrido el plazo señalado sin nuevo aviso se procederá al reintegro de las cantidades no satisfechas.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Obsequio a los heridos

Consecuente esta Delegación con el fin para que ha sido creada por nuestro augusto Caudillo, o sea el socorro, asistencia e identificación con los heroicos defensores de la Patria, tanto con los que luchan en el campo de batalla, como con los que después de haber derramado su sangre descansan en la cama de un Hospital, ha obsequiado espléndidamente con pasteles en el día de ayer, y a la misma hora en que nuestro glorioso Ejército y Milicias hacían su solemne entrada en Santander, a todos los hospitalizados en esta plaza, quedando estos sumamente agradecidos.

Felicitamos a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de Lugo, por los simpáticos actos que en favor de nuestros heridos ya ha realizado en el poco tiempo que hace funciona en esta capital. ¡Viva España! Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

Crónica de sociedad

LOS QUE VIAJAN

Llegaron de Melilla donde acababan de contraer matrimonio, el médico don Antonio Grandío Seijas y su bella esposa.

En viaje de novios se encuentran en Lugo, el capitán del regimiento de Zaragoza don José Madrid Mosquera, con su bella esposa.

La Región

Mujer herida al caerse de un tranvía en marcha

LA CORUÑA.—Joaquina Rodríguez Bande, de cuarenta y cinco años, residente en la Gaitera, al apearse del tranvía, cuando el vehículo iba en marcha, sufrió heridas de importancia y conmoción cerebral.

Fue asistida de urgencia en la Casa de Socorro y pasó después a ocupar una cama en el Hospital de Caridad.

Sufre la fractura de un brazo al caerse de un árbol

LA CORUÑA.—El vecino de Carral, José Pardo Vázquez, de treinta y dos años, encontrándose subido a un peral de la huerta que tiene en las inmediaciones de su casa, tuvo la desgracia de resbalar y cayó al suelo, fracturándose el brazo derecho.

De primera intención fué asistido por el practicante de aquel municipio, y después fué trasladado a La Coruña y se le prestó asistencia médica en la Casa de Socorro del Hospital.

Los Ayuntamientos tienen que abonar sus sueldos a los empleados movilizados

LA CORUÑA.—Varios Ayuntamientos se han dirigido al gobernador civil, preguntándole si debían abonar sus sueldos a los movilizados mientras permanezcan en filas.

Respecto a esta pregunta, el gobernador publica una circular, en la que dice que los empleados movilizados tienen derecho al percibo de sus haberes, siempre que dejen de cobrar los que les corresponden por sus servicios en filas, a cuyo efecto deberán formular la oportuna declaración jurada, facultando también que cesar sus familiares en los cobros del subsidio pro combatientes.

Hierro de Bilbao para la industria gallega

LA CORUÑA.—La Comisión mili-

Radio Lugo.—«Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Programa para el 27 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

2. Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico. 2.25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado). 3. Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9. Apertura de la estación. Música variada. 9.15: Crónicas de actualidad y noticiario. 9.35: Discurso de exaltación patriótica por el excelentísimo señor gobernador militar y la Plaza, coronel don Oscar Nevado de Bouza. 10. Notas e informaciones de interés. 10.30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano, jefe del Ejército del Sur. 11.15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra). 12. Cierre de la estación.

Programa para el día 28 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

2. Apertura de la Estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico. 2.25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado). 3. Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9. Apertura de la estación. Música variada. 9.35: «Los grandes problemas sanitarios en la nueva España», conferencia a cargo del doctor don José Lomas. 10. Notas e informaciones de interés. 10.30: Retransmisión de la charla del general Queipo del Llano. 11.15: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario y comentarios. Parte oficial de guerra). 12. Cierre de la estación.

Santander. Triunfalmente han entrado allí las tropas españolas.

Lugo festejó la noticia viviendo un día de emoción patriótica. La población se vio engalanada con colgaduras, luciendo de noche muchos edificios espléndidas iluminaciones.

El gobernador militar don Oscar Nevado de Bouza, pronunció una patriótica alocución por radio en las primeras horas de la tarde. Estas palabras del señor Nevado de Bouza fueron muy elogiadas.

A las ocho de la tarde se organizó la manifestación oficial, que fue una de las más numerosas que hemos presenciado y de las mejor organizadas. Recorrió con todas las autoridades las calles de la población y se disolvió después de las diez de la noche ante la Casa Consistorial desde cuyo balcón se pronunciaron discursos elocuentísimos. La presidencia del acto estuvo en la Catedral en donde fué recibida por el ilustrísimo señor obispo.

Aparte de lo contado, que no es poco por lo que significó, nada saliente ha ocurrido durante la jornada. Unicamente diremos que la Comisión gestora del Ayuntamiento celebró por la mañana sesión extraordinaria con arreglo al orden del día que hemos publicado en nuestro número anterior.

Sección religiosa

Congregación de la B. muerte. La misa de siete y el vía-Crucis de las nueve de la tarde de hoy, 27, por la hermana de la Congregación doña Justa Rego de López. El 28, a las mismas horas la misa y el Vía-Crucis, por doña Manuela Rey Fernández. El 29, por el Excmo señor don Antonio Belón Ventosinos. El 30, por doña Juana Azcarreta Gibert de Chain, hermana de la Congregación.

Tinta rápida negra para teñir artículos de piel

DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

Nuevo Inspector de la Guardia civil

Por decreto de la Junta Técnica del Estado, se nombró Inspector general de la Guardia civil al Excelentísimo señor don Emilio Fernández Pérez, teniente general del Ejército, en situación de reserva.

La Virgen de Covadonga y la colonia asturiana de Lugo

Desagravio e impetración

¡Covadonga!... Evocación gloriosa para todos los españoles y singularmente para los asturianos que ven hoy con inconsolable dolor profanada, en la histórica gruta, su tradición y su fe por el hermano Cain que esta vez no se ha limitado a matar al inocente Abel, sino que ha renegado de su Dios y ha traicionado vilmente a su Patria. En Covadonga tuvieron siempre los asturianos su más tierna y fervorosa devoción. Era la Santísima aquella Virgencita morena, «pequeñina y galana» a la que acudían a festejar gozosos en su fiesta mayor y a impetrar su divino auxilio en las grandes adversidades. ¡Y cómo la Excelsa Señora oía a sus hijos! ¡Y cómo olvidará la constante asistencia milagrosa de la Santina!

LEA VD. EL PROGRESO

De la Policía urbana

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 29 reses vacunas y 28 brias. Entraron en la Plaza Abastos 1.730 kilos de pescado.

Multas

Fueron multados por la Alcaldía por infracción de las Ordenanzas municipales, Consuelo Conde, con 2 pesetas; Milagros Abelarías, con 2 pesetas, y José Torres, con 2 pesetas.

ALMANAQUE

Santos: José de Calasanz, Juan Rufó, Carpóforo, Marcelino, Manuel...

Sale el Sol a las 5,36 y se pone a las 18,57. La Luna sale a las 12,24 y se pone a las 11,24. Cuarto menguante el día 28.

Restaurant Formos

Mariscos de todas clases. Langostinos, langosta y camarones, callos a la andaluza, paella a la española, lenguados al vapor, merluza a la panadera, sardinas con guisantes, calamares con patatas, pollitos tomateros con patatas, chorizos, pichones estofados, cordero asado, biste a la broche, salsas y salsitas, salsubiron con trufas, mandas a lo fornos, Parris gallegas, frutas especiales.

PRÓXIMA APERTURA FARMACIA IMPERIAL PLAZA DE ESPAÑA NÚM. 17 (AL LADO DEL CASINO)

Un buen español

Dñ Ramiro Gómez, residente en La Habana, se ha digno remitir a su esposa doña María López, encargada del ropero en el Hospital Militar, de Santa María, la cantidad de 50 pesetas, distribuidas en la siguiente forma, 30 pesetas, para ropas de los heridos hospitalizados y 20 pesetas para los comedores de Falange.

Es digno de dar publicidad a este donativo y lo mismo a doña María López, por su constante trabajo en e ropero y con otras atenciones de donativos para los heridos, que particularmente pone de sus ahorros, merecen nuestro agradecimiento los referidos donantes. Lugo, 26 de agosto de 1937.